
ATA DA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 2013 DA CÂMARA TÉCNICA 1 
DA AGENDA 21 E EDUCAÇÃO AMBIENTAL DO COMITÊ DA BACIA 2 

HIDROGRÁFICA DO PARDO 3 
 4 

Aos vinte e nove do mês de novembro de dois mil e treze, às nove horas e quinze minutos, no Auditório 5 

do DAEE, localizado na Rua Olinda, 150, Ribeirão Preto/SP, presentes os seguintes membros da 6 

Câmara Técnica da Agenda 21 e Educação Ambiental (CT-AEA) do Comitê da Bacia Hidrográfica do 7 

Pardo (CBH-PARDO): Marisa Heredia (Centro Universitário Moura Lacerda), Lucas Antonio Ribas 8 

Casagrande (DAEE/BPG), Rita de Cássia Delgado Sarafian (DAEE/BPG), Hélder Sebastião Alves dos 9 

Reis (CETESB), Penercides Fernandes dos Passos (Secretaria de Planejamento e Desenvolvimento 10 

Regional – ERPLAN), André Eduardo Lapria Faria (CATI), Guilherme Sandoval de Araújo (Fundação 11 

Florestal), Maria Ângela Garófalo (Secretaria da Educação), Antonio Vitor Rosa (USP), Marcela Renata 12 

Dorascenzi (Sertãozinho), Érica Fabiana Salles de Camargo (Cravinhos), Heloísa M. Fogarim 13 

(Mococa), Perci Guzzo (Ribeirão Preto), Patrícia de Fátima Ferreira (São Sebastião da Grama), Camila 14 

Michele Ramos Fedel Passoni (Santa Rosa de Viterbo), Rosani Cristina Rigamonte (FAFEM), Genésio 15 

Abadio de Paula e Silva (Sindicato Rural/RP), além dos convidados: Gabriela Albino Marafão 16 

(DAEE/CBH-Pardo), Gisele Cristina dos Santos Gonçalo Felício (Divinolândia), Dulcinéia Ap. Rissati 17 

Ramos (Secretaria da Educação) e Aécio Ferreira Murakami (DAEE/CBH-Pardo), conforme registrado 18 

na folha de presença anexa, deu-se início à Oitava Reunião Ordinária de 2013 da CT-AEA. Abrindo os 19 

trabalhos, a Sra. Marisa, Secretária da CT-AEA, conduziu a cerimônia de premiação do III Concurso 20 

AMBIARTE do CBH-Pardo – “Cooperação pela Água”, sendo que a mesa foi composta pelos Senhores 21 

Dimar de Brito (Presidente do CBH-Pardo), Paulo Finotti (Vice-Presidente), Carlos Alencastre 22 

(Secretário Executivo) e Renato Crivelenti (Secretário Executivo Adjunto). O evento também contou 23 

com a presença dos alunos/autores dos trabalhos selecionados nas três categorias (desenhos, frases e 24 

fotografias), pais e responsáveis, professores e diretores das escolas, dirigentes de ensino, além de 25 

representantes de vários municípios e instituições da bacia do Pardo. A Sra. Marisa justificou a não 26 

entrega do calendário 2014 do Comitê com os trabalhos selecionados devido ao acúmulo de serviços das 27 

gráficas no final de ano e comunicou a todos que o mesmo seria enviado posteriormente pelo Correio 28 

para todas as escolas participantes. Além disso, seriam encaminhados por email os certificados para os 29 

professores responsáveis e para a unidade escolar dos vencedores. Os trabalhos classificados no 30 

concurso foram exibidos no telão do Auditório para todo o público presente, e os vencedores de cada 31 

categoria receberam seus prêmios fornecidos por patrocinadores. Concluída a cerimônia de premiação, 32 

os membros da CT-AEA permaneceram no Auditório e a Sra. Marisa, Secretária da CT-AEA, fez a 33 

leitura da pauta, listando os itens a serem discutidos: 1) Aprovação da ata da 7ª Reunião Ordinária de 34 

2013; 2) Informes: premiação do III Concurso AMBIARTE do CBH-Pardo e impressão do calendário 35 

2014 do Comitê com os trabalhos selecionados; trabalhos da comissão para elaboração de recurso contra 36 

reprovação de projetos de Educação Ambiental pelo Agente Técnico do FEHIDRO; 3) Apresentação da 37 

proposta atualizada do Programa de Educação Ambiental para a UGRHI 04 (Pardo), após revisão do 38 

Marco Operacional a partir das contribuição dos participantes do II Encontro de EA; 4) Definição de 39 

cronograma para finalização e aprovação do Programa de Educação Ambiental para a UGRHI 04 40 

(Pardo); 6) Elaboração de Plano de Ação da CT-AEA para 2014 incluindo metas assumidas pelo CBH-41 

Pardo no XI Diálogo Interbacias; capacitação para tomadores do FEHIDRO, etc. Primeiramente, a Sra. 42 

Marisa agradeceu o esforço e envolvimento de todos na realização do III Concurso AMBIARTE do 43 

CBH-Pardo e foi ressaltada a qualidade dos trabalhos classificados e a satisfação de todos com o 44 

crescimento e amadurecimento desta importante iniciativa anual da CT-AEA, ainda que sejam 45 

necessários ajustes e revisões no regulamento para a próxima edição. A seguir, a ata foi aprovada sem 46 

modificações. Sobre os trabalhos da comissão que analisou pareceres recentes, de projetos de Educação 47 

Ambiental, reprovados pelo Agente Técnico do FEHIDRO, o Sr. Lucas, Relator da CT-AEA, explicou 48 



sobre a opção, da comissão juntamente com a Secretaria Executiva do CBH-Pardo, de propor uma 49 

moção deste Comitê ao Agente Técnico, considerando que os recursos caberiam aos tomadores, cujos 50 

projetos foram reprovados. O Sr. Lucas esclareceu sobre os argumentos utilizados no texto, inclusive 51 

ressaltando o descumprimento, por parte do Agente Técnico, de alguns procedimentos do FEHIDRO 52 

previstos no Manual de Procedimentos Operacionais (MPO), como a possibilidade de complementações 53 

por parte dos tomadores; o desrespeito à autonomia do Comitê que reconheceu o mérito dos projetos 54 

indicando-os para aprovação; além da solicitação de parceria na promoção de ações de Educação 55 

Ambiental. A minuta do texto da moção preparada pelo grupo da CT-AEA foi projetada e lida na 56 

reunião, sendo aprovada por todos para encaminhamento à última reunião plenária de 2013 do Comitê, a 57 

ser realizada em 06 de dezembro. Com relação aos pleitos do FEHIDRO, a Sra. Marisa destacou os 58 

resultados da reunião conjunta das Câmaras Técnicas, realizada no dia 07 de novembro, na qual foram 59 

estabelecidos critérios a serem inseridos na Deliberação CBH-Pardo que tratará da distribuição de 60 

recursos do FEHIDRO, a ser aprovada na última reunião plenária do Comitê, além de problemas 61 

apontados e algumas soluções a serem abordadas e aprofundadas pelas CT’s durante no ano de 2014. 62 

Definiu-se pela formação de um Grupo de Trabalho para realização da Oficina Temática de Educação 63 

Ambiental, que abordará o Termo de Referência de Educação Ambiental do CBH-Pardo disponível no 64 

site do Comitê. Deverá ser verificada a possibilidade da presença de representantes do Agente Técnico 65 

de Educação Ambiental junto à CT-AEA, anteriormente à realização da oficina, para esclarecer dúvidas 66 

e posicionamentos da análise técnica referida acima. Além disso, a Secretária da CT-PGRH atuará como 67 

apoio ao estabelecimento das estratégias a serem abordadas na oficina, bem como na efetivação de 68 

contatos externos e, portanto, deverá ser comunicada das datas das reuniões do Grupo de Trabalho. A 69 

composição do GT da oficina de capacitação para tomadores do FEHIDRO (GTO-EA) ficou assim 70 

definida: Marisa, Hélder, Perci, Maria Angela, Rosani e Heloísa (Mococa), Lucas, Marcela 71 

(Sertãozinho), Edna, Sofia (Diretoria de Ensino de São João da Boa Vista) e Dulcinéia (Diretoria de 72 

Ensino de Sertãozinho), Mauro e Marisa Rossi (Casa Branca). A primeira reunião do GTO-EA deverá 73 

ocorrer ao final do mês de janeiro/2014, com a revisão do conteúdo do Termo de Referência existente 74 

para Educação Ambiental no âmbito do CBH-Pardo. Quanto à elaboração do Programa de Educação 75 

Ambiental para a UGRHI 04 (Pardo), itens 03 e 04 da pauta, decidiu-se que o processo seria paralisado 76 

temporariamente, considerando a necessidade de compatibilização das prioridades e vertentes de 77 

atuação previstas no Programa com as diretrizes do Plano de Bacia (que será revisado), de forma 78 

integrada com as demais Câmaras Técnicas do CBH-Pardo.  Em atendimento ao item 06 da pauta, o Sr. 79 

Lucas lembrou os compromissos do CBH-Pardo para 2014 firmados no XI Diálogo Interbacias de 80 

Educação Ambiental em Recursos Hídricos, e assim foram definidas as ações da CT-AEA para o 81 

próximo ano: preparação e execução da oficina de capacitação para tomadores do FEHIDRO; realização 82 

do IV Concurso AMBIARTE do CBH-Pardo, com lançamento oficial no Dia Mundial da Água e 83 

premiação no Dia Mundial do Meio Ambiente, sendo que o tema e modalidades do concurso serão 84 

definidos na primeira reunião ordinária da CT-AEA de 2014, e serão repassados às Diretorias de 85 

Ensino; finalização e aprovação do Programa de Educação Ambiental para a UGRHI 04 (previsão de 86 

aprovação na plenária de setembro/2014); realização do III Encontro de Educação Ambiental do CBH-87 

Pardo, em Casa Branca, em outubro de 2014, junto às comemorações dos 200 anos de fundação do 88 

município; oficina de formação em Educação Ambiental para os membros da CT-AEA (2º semestre de 89 

2014). Ouvidas as sugestões e definidas as diretrizes para 2014 e, não havendo mais nenhum assunto a 90 

ser tratado, a Sra. Marisa agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a Oitava Reunião Ordinária 91 

de 2013 da CT-AEA, cuja ata foi por mim, Lucas Antonio Ribas Casagrande, lavrada. Ribeirão Preto, 92 

04 de dezembro de 2013. 93 


